



春节将至,不少市民希望通过在家里摆放一些花草,增添年气和活力。面对满目的姹紫嫣红,不少人也陷入了“选择困难”。事实上,不同的花草有各自的特点和象征意义,摆放时自然也有不同的讲究。记者就此咨询了花卉专家,为市民选择花卉、布置房间支支招。

春节到来 多摆点花花草草

文/片 本报见习记者 万兵

家中摆花,“因地制宜”很重要

“同往年差不多,杜鹃、蝴蝶兰、君子兰、大花蕙兰、红掌等色彩鲜艳的花都比较受市民欢迎。”济南市花园庄花卉批发市场负责人于峰介绍。记者在花卉市场看到,除了这些“年宵花”外,富贵竹、水仙等水培植物也颇受欢迎。

“客厅、卧室、书房等不同的房间,适合布置的花也有所不同。”于峰表示,就玄关来说,由于中国人素有“迎客纳气”之说,空间允许的话,门口、玄关处摆放一盆生机勃勃的花木最能表达迎客热情。“或者摆放郁金香,有‘开门遇金’

的意思。”

客厅作为亲朋好友聚会的地方,“可以放置具有喜庆色彩和吉祥寓意的花卉。”济南市梅林花艺职业培训学校的花艺老师梅林说,“颜色上以红、粉、黄等为主。比如,色彩艳丽又不失高雅的兰花系列就可以,红掌、杜鹃等也是不错的选择。”于峰也表示,像这几年一直流行的蝴蝶兰,市面上容易买到,根据花株、花量等的不同,又有高中低档之分,适合不同需求的人选择。

除了客厅,最重要的房间要数卧

室了。梅林表示,北方家里多有暖气,空气也相对干燥,因此应避免香气过于浓郁,多放置绿色植物。比如,夜来香、郁金香、牡丹等香味浓郁的花卉可能带来身体上的不适,含羞草、夹竹桃等有毒性的植物也同样不适合。

“可以多放些水培植物,既干净卫生,又有保湿、净化空气的作用。”梅林介绍,吊兰、芦荟、虎尾兰等有净化空气功效的植物“驻扎”在卧室会比较好。

书房适合放置有“节节高升”、“出类拔萃”等美意的植物,比如几株清秀俊逸的文竹、一盆素雅的水

仙就不错。而万年青、绿萝等常绿植物,总给人生机盎然的感觉,放在书房里能让人保持良好的精神状态,工作学习起来也更有效率。同卧室一样,书房也不适合放置香气过分浓郁或有毒性的植物。

对空间相对狭小、环境又“恶劣”的厨房来说,一方面尽量选用小型盆栽,如小杜鹃、小盆吊兰等,放在食物柜的上面或窗边;另一方面,仙人球、芦荟等生命力强的植物也是不错的选择。开花植物则因花粉易影响食物,本身难适应油烟等,不适合放在厨房。

小小花卉,别有“深意”

不同的花卉有不同的寓意,了解这些寓意后再做选择,可以更加彰显主人的个人风格。

大花蕙兰、蝴蝶兰等“年宵花”一般和“福泰安康”、“幸福红火”等寓意

相连,在春节期间摆放在家里对绝大多数人来说都是再合适不过的。

郁金香被视为爱情的象征,因此很适合年轻人用来点缀房间。富贵竹、发财树、鸿运当头等植

物,从名字就知道,有生意兴隆、富贵发财之意,对于做生意的人来说,不妨用它们来装饰房间。

百合有“团圆和谐、欢乐如意”的寓意,也被多数家庭青睐。

兰花、文竹、茉莉、水仙等植物清秀文雅,如果主人本身具有相应的气质特点,在喜庆热闹的春节期间摆放这类植物也别有一种风味。



蝴蝶兰是近两年比较流行的“年宵花”。



红色+黄色可以为客厅增添喜庆气氛。



杜鹃是典型的“年宵花”,色彩鲜艳,节庆气氛浓厚。

别让摆放不当毁了花的美

然而,知道各类花草的内涵,什么房间该放什么花还远远不够,怎么与空间搭配、怎样装饰才更漂亮也是门学问。

首先就是不能贪多,尤其是客厅里,花卉永远只是作为家具的点缀,不能“喧宾夺主”。“尽量选择大气一点的花卉,色彩不要超过3种,花卉的品种有一两种就可以。”梅林说,颜色上也应尽量和装修的色调吻合或形成

对比。

方位上,于峰表示,可以在沙发或电视柜拐角处放置一两株一人高的绿植,如发财树、橡皮树等。在茶几上,摆放一些棵型较小的花卉,彩叶等就可以了,尽量不要摆在桌子正中央,以免影响视线。同时,即便是角落的大盆栽也不要太高,以免让人产生压迫感。在此基础上,可以灵活运用一点吊篮花卉,很好地起到点缀作用。

在装饰的时候,不光要注意

到花草本身,还可以在花盆上下工夫。“可以自制一些器皿,”梅林说,“比如易拉罐、玻璃瓶等,稍微加工就可以变成花盆,比较有生活情趣。”像一些田园风格的房间,花盆也可以多采用些陶瓷、陶土类的材质。

家里有老人或小孩的市民,在选择花卉时也要格外注意。有小朋友在家,尽量不要摆放带刺的花草,像滴水观音这种汁液有毒的植物,要特别注意防止儿童误食;对

很多老人来说,气管本身就不是太好,带有浓郁香气的花或者易落花粉的花都不适合摆放。

除此之外,对于一些花期较短的花卉,如果主人恰好希望其在春节假期盛开,那也要注意购买的时间和培养的方式。比如,水仙就应该放在阳光充足、通风良好而又远离暖气、火炉的地方。在其含苞待放时,应移至室内阴凉处,避免阳光直射,同时也要注意保持室温均衡。

◀水仙清淡高雅,适合放在书房。



吊兰能净化空气,可以放在客厅里作为点缀。



富贵竹。